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}Survey of Baltic countries
ƁRepresentative survey among 1500 people aged 

18 - 74 in Estonia, Latvia, Lithuania . Personal 
interviews at respondents õhomes. Fieldwork carried 
out by TNS Emor in Jan- Feb 2014 .

}Survey of local municipalities
ƁWeb- based survey among the coastal municipalities 

of Estonia (26), Latvia (10), Lithuania (4) and Finland 
(32) . Total 72/171. May- September 2014 .

}Communication strategy



How interested are you in the information describing the state of
the water bodies in / respectively : Estonia, Latvia , Lithuania /? 

Baltic's States
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How important do you consider for yourself the cleanliness of
the Baltic Sea?

In your opinion , how important it is that the following actors are 
active and take responsibility for protecting the Baltic Sea?

 Cleaness of Baltic Sea

Baltic Sea countries, their 

governments, ministries

Industry, companies

 European Union

Local municipalities 

(parish, country, city)

Non-profit environmental 

organizations

Citizens of Baltic Sea 

countries
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}Which of these water protection acitivities 
would you probably engage in ? - notify local 
municipality about environmental risks, cases 
of pollution ; 36%

}Suppose you notice a water pollution source 
whether and to whom you would report the 
incident ?ðLocal municipality (39% EST, 44% 
LAT, 22% LIT)



To what extent do you agree or disagree with the following statements ? 

The quality of inland water bodies will in the 

end affect the quality of my drinking water

local municipality needs to emphasize water 

protection similarly to other topics (eg 

employment, social services)

water protection is overemphasized, it is not 

worth it

There is nothing I can do to stop polluting the 

Baltic Sea

Informing the officials about industrial pollution 

is useless because in the end no one will be 

held responsible

when there would be a charity foundation to 

cover the costs of protecting the Baltic Sea 

then I would definitely donate to it

I am ready to contribute a small amount every 

month to cover the costs of water protection in 

my home area
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What can you do
personally to prevent
water - related problem
in your home area? 
(Spontaneous answer )

                             (% all respondents, n=1509)

 do not pollute environment, water bodies

do not throw garbage into the water, to the environment, onto 

the ground

reduce usage of household chemicals

control and protect my drinking water (e.g. use water filters)

do not pour household chemicals to the sewerage or onto the 

ground

do not use chemicals or oil near water bodies; do not let 

chemicals/oils to flow into water bodies

use water sparingly, do not waste it, reuse it

sort garbage (correctly), store waste correctly

express my opinion, participate in campaigns, be aware and 

notice, participate in clean-up events

inform other people, hinder them from polluting, educate them 

(also young generation)

inform relevant parties when I see pollution

arranging sewerage for a household, keep it in order, correct 

management of waste water

I do not see any problems

there is nothing I can do

hard to say
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}Reported interest is high

}Awareness not very detailed

}Local municipality an important actor for 
citizen

}Readiness to participate is moderate, belief in 
citizen capabilities is low

}Lack of ideas how to contribute

}Role of communication: empower citizen?



Who should pay more attention to the 
problems of the Baltic Sea ?

Municipality level:

- lack of awareness among citizens (86%)

- l ittering of the sea and the shores by tourists 
and residents (84%)

- insufficient treatment of waste water of 
households (80%)



What other water protection activities have you 
done or think necessary to do in the future ?

- Finding funding sources for water protection 
projects (41%)

- Awareness campaigns and other similar 
projects to change peopleõs behaviour (40%)


